

U型池女将放言“出大招” 任子威犯规无缘决赛

新华社北京2月9日电(记者 王恒志 张泽伟)中国短道速滑选手任子威9日在半决赛中犯规,没能在自己的强项男子1500米进入决赛。三位中国女选手晋级单板滑雪U型场地技巧决赛,刘佳宇和蔡雪桐都表示决赛要加难度、“放大招”。

9日晚进行的男子1500米比赛是任子威的强项,1/4决赛他轻松以小组第一晋级,但在半决赛被判犯规取消成绩。此前已经摘得混合团体接力和男子1000米两枚金牌的任子威,也就此失去了决赛冲击金牌的可能。韩国名将黄大宪夺得男子1500米冠军。在短道速滑女子3000米接力半决赛中,中国队以4分4秒383的成绩名列小组第二,晋级将于13日进行的决赛。

雪上赛场中国选手表现不俗。蔡雪桐、刘佳宇、邱冷携手晋级单板滑雪U型场地技巧女子决赛,以第三身份晋级的冬奥会“四朝元老”蔡雪桐表示决赛肯定会增加难度,首轮出现失误的刘佳宇也放言决赛会“出大招”。21岁小将赵嘉文9日成为中国首位征战北欧两项的选手,最终他顺利完赛,排名个人标准台+10公里越野滑雪第43位。

在国家雪车雪橇中心“雪游龙”赛道亮相的中国钢架雪车队更是一鸣惊人。当日,为期3天的钢架雪车项目赛前训练收官。从官方训练滑行成绩看,中国男女选手多次滑行在全部选手中排名前列。男子选手闫文港还创造了1分00秒36的单轮滑行最好成绩,另一位男选手殷正刚创造129.94公里的单轮最高滑行时速。

国际奥委会点赞“双奥场馆” 汇集奥运可持续发展的优点

新华社北京2月9日电(记者 姬烨 汪涌)在9日的北京冬奥会新闻发布会上,国际奥委会品牌和可持续发展总监玛丽·萨鲁瓦为北京“双奥场馆”点赞,认为这种场馆利用模式,汇集了往届奥运会在可持续方面的优点。

大型体育赛事场馆的赛后利用是一个世界性难题,北京冬奥会使用了多个2008年奥运会场馆,国家体育场、国家体育馆、国家游泳中心、五棵松体育中心、首都体育馆等夏奥场馆变身冬奥场馆。而新建场馆也从一开始就充分考虑赛后利用需求。

跨界跨项选材 播下冰雪火种

北京冬奥会是新中国体育代表团史上参赛规模最大的冬奥会。中国代表团完成了7个大项、15个分项的“全项目参赛”任务。事实证明,跨界跨项选材为中国冰雪运动实现全面参赛提供了强大助力,一批优秀的跨界跨项运动员赢得了冬奥会入场券。

即在冰雪天地中大展拳脚。进入国家队后,普蕊先后随队前往欧洲、北美洲、南美洲等多个国家参与世界性的大赛,而在与国际顶尖选手的较量中,她受益良多,技术、心态、眼界上都有了极大的提升。

今日看点

中国雪上冲击两金 羽生能否绝地反击

新华社北京2月9日电(记者 张泽伟 王恒志)北京冬奥会将在10日决出8枚金牌,中国军团有望在其中的两个雪上项目中冲金,分别是自由式滑雪空中技巧混合团体和单板滑雪女子U型场地技巧。

自由式滑雪空中技巧是中国的传统优势项目,涌现了不少优秀运动员,从郭丹丹、李妮娜、韩晓鹏到如今的徐梦桃、贾宗洋、齐广璞。空中技巧混合团体是北京冬奥会新增的项目,中国队具有整体优势,自然希望将这枚金牌收入囊中。

单板滑雪女子U型场地技巧同样是冬奥会的冲金点。三名中国选手蔡雪桐、刘佳宇、邱冷闯入了10日的决赛,其中,七获世界杯总冠军的蔡雪桐以资格赛第三名的身份晋级,在平昌冬奥会上曾为中国单板滑雪实现奖牌“零的突破”的刘佳宇以第七名的成绩晋级。这两位“四朝元老”将在主场再一次向金牌发起冲击。

花样滑冰赛场将决出男子单人滑金牌。在此前结束的短节目中,中国名将金博洋和夺冠呼声最高的日本明星羽生结弦都出现了不同程度的失误,分别位列第11位和第8位。10日的自由滑,金博洋希望超水平发挥,争取更好名次。而羽生结弦要想绝地反击,实现冬奥会男子单人滑三连冠伟业,除了要成功挑战阿克塞尔四周跳外,还要看排在他前面的对手发挥。

高山滑雪赛场将决出男子全能金牌。徐铭甫、张洋铭填补了中国队在这个项目上的参赛空白。起步较晚的中国雪橇队也将在当天的雪橇团体接力决赛中争取突破自我。

当天另外三枚金牌将在单板滑雪男子障碍追逐、越野滑雪女子10公里(传统技术)、速度滑冰女子5000米中产生。

10日的其他比赛也值得关注。中国女子冰壶队将一日双赛,先后对阵丹麦队和瑞士队;中国男子冰壶队将迎战俄罗斯奥委会队;中国男子冰球队将遭遇强大的美国队;男子钢架雪车将进行前两轮滑行。



2月9日,中国队选手邹强(前)和王智宇在比赛中。新华社发



2月9日,中国选手任子威(左二)在比赛中。新华社发

彭清玥—— 全力以赴 备战下一周期

结束比赛的云南小将彭清玥2月8日已经离开冬奥会闭环,进入长城里基地进行隔离。“我现在最期待的事情就是回家,太想爸爸妈妈了!”17岁的姑娘最牵挂的还是家人。对于这次北京冬奥会之旅,彭清玥对自己的评价十分客观:“这次的比赛我的状态不算太好,但比赛时该做的技术动作都做出来了,也就没那么紧张了,应该算是正常发挥吧。”

从成绩上看,彭清玥在女子个人标准台和混合团体赛中并未表现出自己的最佳水平,但对她和这支年轻的中国队而言,踏上北京冬奥会的赛场,就是站在新起点上的一次飞跃。处在隔离期的彭清玥说:“这次冬奥会我也看到了自己和其他运动员的差距,回去后自己先调整一下状态,然后再全力以赴进行下一个备战周期。”

从2019年1月由田径跨界跨项到跳台滑雪国家队集训队训练至今,彭清玥的这段冰雪奇缘也就两年多的时间。从一个没见过雪的云南小姑娘,到冬奥会中国代表团年龄最小的选手之一,这是一段堪称神奇的经历。

跳台滑雪颇具观赏性,但受伤风险也不小。初来乍到的彭清玥在风洞训练中不知吃了不少苦头,当时甚至产生了不想练的念头。“我当时正好刚开始集训,成绩正在上升,而且一直坚持了快两年,放弃的话太不甘心。”坚强的彭清玥最终还是说服了自己练下去。彭清玥越练越有感觉,此后她的表现不仅令教练和队友感叹其“小小身体蕴含大大能量”,更是在初登国际赛场后顺利拿下了宝贵的冬奥门票。一次次起飞落地后,她已成为外国教练眼里“中国跳台滑雪的未来希望”。特派记者 姜莹 文/图 本报张家口专电

打造低碳最“绿”的冰

“北京冬奥会共有4个场馆的5块冰面采用了二氧化碳跨临界直冷制冰技术,这种技术使用二氧化碳制冷剂,长期来看可节能20%以上。”9日上午,北京冬奥组委总体策划部部长李森在新闻发布会上表示,北京冬奥会把可持续发展贯穿于筹办工作的全过程。

据介绍,北京冬奥会实现了现有场馆的充分利用,如国家游泳中心“水立方”,这里曾是北京2008年夏奥会上水项目的比赛场馆,如今该场馆通过“水冰转换”,摇身变成北京2022年冬奥会冰壶项目的比赛场馆,这种场馆转换的模式减少了新建场馆产生的碳排放。据悉,北京冬奥会一共利用了6个北京2008年夏奥会的竞赛和非竞赛场馆。

同时,北京冬奥会所有场馆实现低碳理念。场馆建设均达到绿色建筑标准,4个冰上场馆创新使用二氧化碳跨临界直冷制冰技术,建成超过5万平方米的超低能耗示范工程,场馆全面使用低碳能源。张家口拥有丰富的清洁能源

储备,通过张北柔性直流电网试验示范工程这条“绿色高速公路”,张家口、延庆等三个赛区,实现了北京冬奥会全部场馆常规电力消费100%使用绿色电力,为低碳场馆树立了样板。

生态保护方面,对山地赛区施工影响区域全面实施生态修复,如对赛区植物实施就地、近地、迁地三种保护措施,延庆赛区实施表土剥离和高山草甸修复,张家口赛区打造生态绿地体系。场馆在规划设计和建设过程中,采取多项有效措施,最大限度减少对动物及栖息地的影响,如建设动物通道、减少夜间施工、开展野生动物活动检测等。

李森说,绿色办奥是北京冬奥会的四大理念之一,低碳管理和生态保护是绿色办奥的两个关键词。北京冬奥会将通过多种措施最大限度减少碳排放,最终实现碳中和的目标。特派记者 姜莹 本报张家口专电

感受高速智能冬奥会专列

原来需要3小时的车程被缩短成50分钟,北京冬奥会列车极大便利了北京到张家口赛区之间冬奥会运动员和工作人员的交通。记者从北京清河站出发坐上C6805次“复兴号”列车,前往奥运赛场太子城高铁站,亲身感受冬奥会闭环内双赛区高铁通勤的高速、智能、便捷。

通过“12306”App上的“冬奥专区”服务板块预约好车次,记者从北京主媒体中心出发,乘坐闭环内的交通班车前往清河站。清河站设有冬(残)奥会注册人员专属通道,闸机处扫描App生成的二维码后记者顺利进站。冬(残)奥会注册人员乘坐北京冬奥列车都是免费的,而注册人员进站通道与普通乘客通道也是分开的,闭环内外分割得非常清楚。

一列雪白的“复兴号”列车映入记者眼帘,车身以金色线条点缀,子弹头的车头威武霸气。据了解,这列新型奥运版复兴号智能动车组列车,是依托京张高铁智能“复兴号”运营经验和先进技术,为北京冬奥会量身定制的。冬奥会服务保障期间,预计京张高铁运送运动员、技术官员、持票观众将达到20万人次。

走进列车车厢,记者发现若干为冬奥会定制的专属设计:滑雪器材存放处,贴心设置了雪具包固定安全带;座椅之间的间隔有三孔、两孔、USB口插头,满足不同乘客的充电需要;为了便于有特殊需求人士乘车,专门设置了无障碍车厢,配备轮椅存放区、无障碍卫生间及站台补位器,适应冬残奥会的需要。

列车启动,一路飞驰。车速很快提升至300公里时速,行驶却很平稳,而列车的最高时速可达350公里。从北京清河站到张家口太子城站,沿途经过延庆,还能一览冬奥会延庆赛区会标建筑“海陀塔”的风采。

冬奥会列车融合高铁5G+4K技术,创新打造世界首个高铁5G超高清演播室,可以实现列车运行中的节目现场录制和直播,同时也可进行赛事直播。50分钟后,列车准时抵达张家口太子城高铁站。经安检出站后,乘客可根据需求自行搭乘不同闭环交通车前往闭环酒店、新闻中心和各竞赛场馆。特派记者 姜莹 本报张家口专电

谷爱凌回应攻击—— 用体育团结人们而不是分化彼此

据新华社北京2月9日电(记者 赵建通 董意行 高萌 马锴)“我并不是想要让所有人都满意,我只是个18岁的女孩,我只是希望可以享受我自己的生活。事实上我并不是很在意别人高兴与否。我觉得我在在竭尽全力,也在享受整个过程。”8日夺得北京冬奥会自由式滑雪女子大跳台冠军后,面对新闻发布会上英国《卫报》记者提问她如何看待之前一部分美国媒体和网友的批评时,谷爱凌这样回应。

在她的首枚冬奥会金牌拿到手后,谷爱凌在社交媒体上发帖向海外的朋友们分享自己的喜悦。帖文的大多数评论是滑雪圈知名运动员、她的朋友以及粉丝为她送上的祝贺,同时也有一部分关于“她代表中国参赛”的不友好的评论。

18岁的谷爱凌出生于美国旧金山,母亲是中国人,父亲是美国人,能说流利的汉语和英语。她说特别喜欢中国美食,喜欢她妈妈做的菜。2019年,谷爱凌宣布正式代表中国队参加各项赛事。当时,这一决定在美国体育界引起了很大反响。2021年1月,谷爱凌在世界极限运动会夺得两金一铜。赛后在电话采访中,她对新华社记者说,促使她决定代表中国参赛的直接原因是,她在2019年得知中国将大力普及群众性冰雪运动作为一项政策,提出“带动三亿人参与冰雪运动”,决心通过举办北京冬奥会和冬残奥会,提升中国的冰雪运动特别是雪上运动的成绩,推动建设体育强国。

谷爱凌当时说,她认为自己的成功可以鼓励成千上万的中国人参与滑雪运动,考虑到这一潜在的巨大影响力,她毫不犹豫地做出了代表中国参加冬奥会的选择。她认为,自己可以成为冰雪运动与中国女性之间的桥梁,让更多中国女性投入到这项运动中;她也可以成为中国和美国之间的桥梁,让两国冰雪运动爱好者和普通中国人更好地理解对方,毕竟体育运动是全世界共通的语言。

“我一直都坦率表达对美国队的感激,他们对我的帮助不遗余力,我永远感激;同样的感激也要送给中国队,他们给予了我莫大的支持。”“我想两边都能理解,我很想把体育运动作为一种团结的力量,在国家之间建立联系,而不是去分化彼此。我的最终目标是向世界展示这项运动。”谷爱凌8日在赛后发布会上说。

北京冬奥会奖牌榜				
2月9日				
(按参赛代表团、金牌、银牌、铜牌和奖牌总数前10排列)				
德国	5	3	0	8
挪威	4	2	4	10
瑞典	4	1	2	7
荷兰	3	3	1	7
中国	3	2	0	5
奥地利	2	4	4	10
意大利	2	4	1	7
俄罗斯奥委会	2	3	6	11
斯洛文尼亚	2	1	2	5
美国	1	5	1	7

据新华社北京2月9日电